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Διδαςκαλία, μάθηςη και αξιολόγηςη 

 

Αυτό το ςχϋδιο δρϊςησ εύναι ϋμμεςα ςυμβατό με τον δεύκτη "Εφαρμογό καινοτόμων διδακτικών πρακτικών" του 

οικεύου ϊξονα. την ουςύα όμωσ, αντιςτοιχεύ ςε μύα ενδοςχολικό επιμόρφωςη (οπότε αφορϊ ΚΑΙ τον δεύκτη 

"υμμετοχό ςε ενδοςχολικϋσ επιμορφώςεισ" του ϊξονα "υμμετοχό των εκπαιδευτικών ςε επιμορφωτικϋσ 

δρϊςεισ" τησ λειτουργύασ "Επαγγελματικό ανϊπτυξη των εκπαιδευτικών") που γύνεται από μϋλη του υλλόγου 

διδαςκόντων με ςτόχο αποςκοπεύ -και αυτό εύναι το ςημαντικότερο- τον εμπλουτιςμό των διδακτικών τεχνικών 

που χρηςιμοποιεύ η πλειοψηφύα, ό ςημαντικόσ αριθμόσ των διδαςκόντων του ςχολεύου, με πρακτικϋσ που 

καθιςτούν τη διδαςκαλύα των διαφόρων μαθημϊτων πιο ενδιαφϋρουςα και πιο ελκυςτικό για τουσ μαθητϋσ, αλλϊ, 

κατϊ πϊςα πιθανότητα, και πιο αποδοτικό ςτα μαθηςιακϊ τησ αποτελϋςματα. 

ημειωτϋον ότι κρύνεται πολύ ςημαντικό και θετικό το ότι πραγματοποιόθηκαν πϋντε (μεγϊλοσ αριθμόσ) 

επιμορφωτικϋσ ενδοςχολικϋσ ςυναντόςεισ προκειμϋνου να καταρτιςτούν οι εκπαιδευτικού ςτη χρόςη του 

διαδραςτικού πύνακα. Και αυτό εύναι θϋτι που ςημαύνει αρκετϊ, τόςο για τη διϊθεςη και την προςφορϊ των 

επιμορφωτών, όςο και για τη διϊθεςη και την επιθυμύα των επιμορφούμενων. Πολύ ςημαντικό εύναι, εξϊλλου, 

και το γεγονόσ ότι, όδη, αρκετού ςυνϊδελφοι που επιμορφώθηκαν, αξιοπούηςαν τον πύνακα αυτόν ςτη διδαςκαλύα 

τουσ. Αλλϊ θεωρώ πολύ εύςτοχο και το ότι ο διαδραςτικόσ πύνακασ χρηςιμοποιόθηκε όχι όπωσ γύνεται ςυνόθωσ 

ςτη διδαςκαλύα ενόσ "δευτερεύοντοσ" μαθόματοσ -όπωσ θεωρεύται η Πολιτικό παιδεύα, η Υιλοςοφύα, η ξϋνη 

γλώςςα, η Πληροφορικό ό, ϋςτω, η Ιςτορύα γενικόσ παιδεύασ-, δηλαδό ςε ϋνα μϊθημα που επιτρϋπει μύα γόνιμη 

και δημιουργικό περιόγηςη ςτο διαδύκτυο ό "υποςτηρύζεται" από (περιςςότερο ό λιγότερο παιγνιώδεισ) αςκόςεισ- 

δραςτηριότητεσ εμπϋδωςησ τησ διδαςκόμενησ ύλησ του, αλλϊ αξιοποιόθηκε ςτη διδαςκαλύα μαθημϊτων που  

εξετϊζονται μϋςω Σρϊπεζασ Θεμϊτων, και, ωσ εκ τούτου, θεωρούνται πιο "πρωτεύοντα". Θεωρώ, όμωσ, 

απαραύτητο να ϋχει ακόμα μεγαλύτερη διϊχυςη η χρόςη του διαδραςτικού πύνακα, και να αφορϊ και τα μόλισ 

προαναφερόμενα "δευτερεύοντα" μαθόματα, κυρύωσ για να δοθεύ η ευκαιρύα ςε αυτό το διδακτικό εργαλεύο-μϋςο 

να υποςτηρύξει και "περιηγητικϋσ" και "παιγνιώδεισ" εκπαιδευτικϋσ δραςτηριότητεσ, όπωσ αυτϋσ ςτισ οπούεσ 

μόλισ αναφϋρθηκα. 

Ωςτόςο, καλό θα όταν, προκειμϋνου να αξιολογηθεύ καλύτερα η επιτυχύα αυτού του ςχεδύου δρϊςησ, να 

ςημειωνόταν και ο αριθμόσ των διδαςκόντων που αξιοπούηςαν περιςςότερεσ από 3 φορϋσ τον διαδραςτικό 

πύνακα ςτη διδαςκαλύα τουσ. 



Γενικϊ, πϊντωσ, η λειτουργύα του ςχολεύου ωσ προσ τον ϊξονα "Διδαςκαλύα, μϊθηςη και αξιολόγηςη" κρύνεται 

ωσ πολύ καλό, αλλϊ προτεύνω την επόμενη χρονιϊ να εςτιϊςει, με πιο εμφανό τρόπο, ςτα εξόσ: ςτην εφαρμογό 

τησ διαφοροποιημϋνησ διδαςκαλύασ για κϊθε μαθητό που τη χρειϊζεται (και όχι μόνο για τουσ προερχόμενουσ 

από τα ΕΠΑΛ), ςτη διαθεματικό διδαςκαλύα ςτην Α΄, ιδύωσ, τϊξη και ςτην περαιτϋρω αξιοπούηςη του 

διαδραςτικού πύνακα ςτα θεωρητικϊ, τουλϊχιςτον, μαθόματα, ώςτε αυτό να μην εξαντλεύται ςτην παρουςύαςη 

και "επεξεργαςύα" θεμϊτων από την ΣΘΔΔ. 

 
χολική διαρροή – φοίτηςη 
 

Αυτό το ςχϋδιο δρϊςησ εύναι ϋμμεςα ςυμβατό με τον δεύκτη "Μϋριμνα για τη μετϊβαςη μεταξύ εκπαιδευτικών 

βαθμύδων" του ϊξονα "χολικό (διαρροό-)φούτηςη". Εν προκειμϋνω, μϊλιςτα, θεωρεύται ωσ η μύα βαθμύδα αυτό 

τησ ΣΕΕ και θεωρεύται ωσ η ϊλλη, αυτό τησ Γενικόσ Λυκειακόσ Εκπαύδευςησ. Ενώ όμωσ δηλώνεται αυτό το 

ςχϋδιο δρϊςησ ωσ ενταςςόμενο ςτον ϊξονα "χολικό διαρροό-φούτηςη", αφορϊ ςτην ουςύα τον ϊξονα 

"Διδαςκαλύα, μϊθηςη και αξιολόγηςη", και, ςυγκεκριμϋνα, τον δεύκτη του "Εφαρμογό πρακτικών 

διαφοροποιημϋνησ μϊθηςησ", διότι, οι διδϊςκοντεσ που εμπλϋκονται ςε αυτό το ςχϋδιο υιοθετούν μύα ιδιαύτερη 

διδακτικό προςϋγγιςη ϋναντι των προερχόμενων από ΕΠΑΛ μαθητών, ακριβώσ λόγω των γνωςτικών ελλεύψεων 

των τελευταύων (δεδομϋνου ότι μετεγρϊφηςαν από το ΕΠΑΛ ςτο ΓΕΛ λόγω τησ ανεπαρκούσ φούτηςόσ τουσ). 

ημειωτϋον, πϊντωσ, ότι αυτό το ςχϋδιο δρϊςησ προϊγει ϋμπρακτα τη λεγόμενη ςυμπερύληψη, εξαςφαλύζοντασ 

κϊποιεσ εκπαιδευτικϋσ παροχϋσ (ϋςτω και αν το κϊνει με τρόπο πιθανότατα αποςπαςματικό) οι οπούεσ 

εκφρϊζουν μύα ασ την πούμε "αντιςταθμιςτικό πολιτικό" που αναπτύςςεται και αςκεύται ςτον (μικρο)χώρο-ςτο 

πεδύο τησ ςχολικόσ μονϊδασ. Και η κοινωνικό, αλλϊ και η ευρύτερα παιδαγωγικό αξύα αυτού του εγχειρόματοσ 

εύναι πρόδηλη αλλϊ και αξιϋπαινη, αφού, εκτόσ των ϊλλων ςυντελεύ και ςτην ομαλό ϋνταξη ενόσ ςυνόλου 

μαθητών ςτη ςχολικό κοινότητα του 1ου ΓΕΛ Καλλιθϋασ. 

Ωςτόςο, θα όταν καλό να αναφερόταν πόςοι εκπαιδευτικού μετεύχαν ςε αυτό το ςχϋδιο δρϊςησ, αλλϊ και να 

δύνονταν κϊποια επιπλϋον ςτοιχεύα για την -ςε εβδομαδιαύα ό 15θόμερη βϊςη- εφαρμογό του, όπωσ επύςησ και 

για το αν διαπιςτώθηκε βαθμολογικό βελτύωςη ςτην επύδοςη αυτών των μαθητών, ό αλλαγό του τρόπου 

ςυμμετοχόσ τουσ ςτη μαθηςιακό διαδικαςύα που επιχειρεύται μϋςα ςτη ςχολικό τϊξη. 

Γενικϊ, πϊντωσ, η λειτουργύα του ςχολεύου ωσ προσ τον ϊξονα "χολικό διαρροό - φούτηςη" κρύνεται ωσ πολύ 

καλό, αφού ΚΑΙ ευαιςθηςύα ϋδειξαν οι καθηγητϋσ αναφορικϊ με την ανϊγκη εκπαιδευτικόσ "ενύςχυςησ" των 

αδύναμων και προερχόμενων από ΕΠΑΛ μαθητών, αλλϊ ΚΑΙ δεν εμφανύςτηκε ϋντονη ςχολικό διαρροό. 

 
χέςεισ μεταξύ μαθητών / μαθητριών 

 

Αυτό το ςχϋδιο δρϊςησ αφορϊ τον δεύκτη "Διαμόρφωςη κλύματοσ αλληλοςεβαςμού, εμπιςτοςύνησ και ςεβαςμού  

τησ διαφορετικότητασ", αλλϊ αφορϊ εν μϋρει και τον δεύκτη "ενύςχυςη τησ ςυνεργαςύασ μεταξύ των 

μαθητών/τριών" που υπϊγεται ςτον ϊξονα ςτον οπούον υπϊγεται και ο πρώτοσ δεύκτησ.  

Εκτιμϊται ωσ πολύ καλό και πολύ ςημαντικό το ότι αφορϊ, όχι μόνο τα ςτερεότυπα για τα δύο φύλα, αλλϊ και 

την ενςωμϊτωςη των αλλοδαπών μαθητών ςτη ςχολικό κοινότητα και την ευρύτερη κοινωνύα. Και επιχειρεύ, 

μϊλιςτα, να την εξαςφαλύςει, μϋςω τησ καλλιϋργειασ του ςεβαςμού ςτην όποια ανθρώπινη ετερότητα. 

Προφανώσ, πρόκειται για ςχϋδιο που ϋχει δύο -και μϊλιςτα καύριασ ςημαςύασ- ςτόχουσ, καθώσ, αφορϊ τον 

πυρόνα αυτού που αποκαλούμε "ςχολεύο ςυμπερύληψησ" και, ταυτόχρονα, υπηρετεύ την αποδόμηςη των 

ςτερεοτυπικών αντιλόψεων, κυρύωσ αναφορικϊ με τα δύο φύλα και τον ρόλο τουσ ςτο κοινωνικό γύγνεςθαι. 

 
Πϋραν τούτων, αξιολογεύται πολύ θετικϊ και το γεγονόσ ότι αξιοποιεύ δύο διαφορετικϊ μαθόματα ςτουσ ςτόχουσ 
του, δηλαδό τα Αγγλικϊ και τη Λογοτεχνύα, ϊρα εμπλϋκει και περιςςότερουσ του ενόσ (πιθανότατα και των δύο) 
εκπαιδευτικούσ ςτισ παρεμβϊςεισ και τισ εκπαιδευτικϋσ του δραςτηριότητεσ. Ακόμα, εύναι πολύ καλό και το ότι 
ςτο πλαύςιό του οργανώθηκε και πραγματοποιόθηκε μύα θεατρικό παρϊςταςη ςχετικό με τη θεματικό του ςχεδύου 
δρϊςησ, και, κυρύωσ, το ότι μετϊ από αυτόν ακολούθηςε ςυζότηςη μεταξύ των μαθητών και των ςυντελεςτών τησ, 
αφιερωμϋνη, εν πολλούσ, ςτουσ προβληματιςμούσ και τα προβλόματα που ανϋδειξε θεατρικό "ϋργο"-δρώμενο. 
Εύναι παρϊλειψη όμωσ το ότι δεν υπϊρχει ςτο μπλογκ του ςχολεύου μύα ςχετικό αναφορϊ ό, ακόμα καλύτερα, μια 
ςχετικό αναφορϊ ςυνοδευόμενη και από μύα ό δύο ςχετικϋσ φωτογραφύεσ. 

Επύςησ, θετικότατο εύναι και το ότι μϋςω αυτού του ςχεδύου δρϊςησ ϋγινε και παρουςύαςη κϊποιων ςτοιχεύων 

του πολιτιςμού, τησ ιςτορύασ και τησ θρηςκευτικόσ κουλτούρασ των αλλοδαπών μαθητών του ςχολεύου. Ωςτόςο, 

θα όταν χρόςιμο να αναφερθεύ και ο τρόποσ μϋςω του οπούου παορυςιϊςτηκαν τα μόλισ προαναφερόμενα. Σϋλοσ, 

θεωρώ εύςτοχο και το ότι ϋνασ από τουσ επιμϋρουσ ςτόχουσ του ςχεδύου δρϊςησ όταν και το να αντιληφθούν οι 

μαθητϋσ την ιςτορικότητα τησ ύπαρξησ ςτερεοτυπικών αντιλόψεων. υνοψύζοντασ, όλεσ οι επιμϋρουσ "δρϊςεισ" 

αυτού του ςχεδύου δρϊςησ, εύναι πραγματικϊ αξιοςημεύωτεσ και εύςτοχεσ. 

 



Κλεύνοντασ, επιςημαύνω ότι θα όταν χρόςιμο να αναφερθεύ και ο αριθμόσ των εκπαιδευτικών που μετεύχαν ςτισ 

δρϊςεισ του ςχεδύου δρϊςησ. 

Πϋραν αυτών, ωσ προσ τον ϊξονα "χϋςεισ μεταξύ μαθητών" θεωρώ ότι η ςχολικό μονϊδα λειτουργεύ με πολύ 

ικανοποιητικό τρόπο, γιατύ, εκτόσ των ϊλλων, εκτιμώ ότι και η θετικό επύδραςη του ςχεδύου δρϊςησ που 

προαναφϋραμε ςτο να διαμορφώςει ϋνα κλύμα αλληλοςεβαςμού και ςεβαςμού τησ διαφορετικότητασ, θα όταν  

ϋντονη, ςε όλη, ςχεδόν, τη μαθητικό κοινότητα, δεδομϋνου του μικρού ςχετικϊ αριθμού των μαθητών που 

φοιτούν ςυνολικϊ ςε αυτό το ςχολεύο. 

 
χέςεισ μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών 
 

Βϊςει όςων διϊβαςα για τα ςχϋδια δρϊςησ που υλοπούηςε τη χρονιϊ αυτό το ςχολεύο, αλλϊ και όςων 

ςημειώνονται ςτην Εςωτετικό Αξιολόγηςό του, ςυμπεραύνω και υποθϋτω ότι ωσ προσ τον ϊξονα που αφορϊ τισ 

"χϋςεισ μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικών", η ςχολικό μονϊδα λειτουργεύ ϊριςτα. 

 
χέςεισ ςχολείου - οικογένειασ 

 

Γνωρύζουμε ότι η ςχϋςη των γονϋων με το Λύκειο δεν εύναι όςο ςυχνό και ςτενό θα όθελε η εκπαιδευτικό 

κοινότητα προκειμϋνου να μπορεύ να αναπτυχθεύ μύα ςυνεργαςύα μεταξύ γονϋων και εκπαιδευτικών από την 

οπούα θα όταν δυνατό να προκύψουν, ςημαντικϊ θετικϊ αποτελϋςματα για πολλούσ από τουσ μαθητϋσ. Ωςτόςο, 

θα μπορούςε αυτό η ςχϋςη να ενιςχυθεύ μϋςω ΚΑΙ τησ παροχόσ, από την πλευρϊ του ςχολεύου, κϊποιων οιονεύ 

επιμορφωτικών "ενημερώςεών" των γονϋων από ειδικό προςωπικό -βλ. ειδικούσ επιςτόμονεσ-, ςτο πλαύςιο 

κϊποιων ομιλιών που θα προςφερθούν (δωρεϊν) ςτην πολύ λειτουργικό αύθουςα εκδηλώςεων του ςχολεύου, οι  

οπούεσ θα αφορούν ζητόματα που απαςχολούν ϋντονα τουσ γονεύσ των λυκειοπαύδων - π.χ. θϋματα αγορϊσ 

εργαςύασ, επιλογόσ προςανατολιςμών ςπουδών, προβλημϊτων εφηβεύασ ό μαθηςιακών δυςκολιών. Οπότε, θεωρώ  

αρκετϊ ςημαντικό και το ότι επιςημαύνεται πωσ οι καθηγητϋσ αυτού του ςχολεύου επικοινωνούν, ακόμα και 

τηλεφωνικϊ, με τουσ γονεύσ, ώςτε να τουσ κρατούν ενόμερουσ για την πρόοδο και τη ςυμπεριφορϊ των παιδιών 

τουσ. 

Παρ' όλ' αυτϊ, θεωρώ ότι αξύζει να επιχειρηθεύ την επόμενη χρονιϊ, οι δύαυλοι επικοινωνύασ του ςχολεύου με 

τουσ γονεύσ (οι οπούοι ενιςχύονται ΚΑΙ από το Ερωτηματολόγιο που διενϋμεται ςτουσ γονεύσ για να διερευνηθεύ ο 

βαθμόσ ικανοπούηςόσ τουσ από τον τρόπο διούκηςησ και οργϊνωςησ τησ ςχολικόσ μονϊδασ), να ενιςχυθούν ΚΑΙ



Διοικητική λειτουργία 

από ςυναντόςεισ μεταξύ γονϋων και ειδικών επιςτημόνων-εμπειρογνωμόνων που θα διοργανώςει το ςχολεύο και 

κϊποια μϋλη του υλλόγου Διδαςκόντων (ακόμα και ςτο πλαύςιο κϊποιου ad hoc/ςυγκεκριμϋνου ςχεδύου δρϊςησ) 

και θα προςφϋρει δωρεϊν ςτουσ γονεύσ και κηδεμόνεσ όλων των μαθητών. Κϊποια ό κϊποιεσ μϊλιςτα από αυτϋσ 

τισ "ςυναντόςεισ", μπορεύ να ϋχουν ωσ κοινό-ακροατόριό τουσ και τουσ ύδιουσ τουσ μαθητϋσ. 

 

 

 
Ηγεςία - Οργάνωςη και διοίκηςη τησ ςχολικήσ μονάδασ 

 

Σο ςχϋδιο δρϊςησ με τύτλο "ο ρόλοσ του 15μελούσ ςτην οργϊνωςη - διούκηςη του ςχολεύου" εύναι ςυμβατό με τον 

δεύκτη "Διαςφϊλιςη τησ εφαρμογόσ του ςχολικού κανονιςμού" του οικεύου ϊξονα και ϋχει, ςτην ουςύα, δύο 

ςτόχουσ, οργανικϊ ςυςχετιζόμενουσ μεταξύ τουσ: τη ςυμμετοχό των μαθητών -μϋςω του 15μελούσ υμβουλύου 

που τουσ εκπροςωπεύ θεςμικϊ- ςτη λόψη αποφϊςεων ωσ προσ κϊποια από τα θϋματα τησ λειτουργύασ του 

ςχολεύου και τησ ςχολικόσ ζωόσ που τουσ αφορούν, και τη βιωματικό εμπλοκό τουσ ςτον τρόπο "λειτουργύασ" και 

ϊςκηςησ των δημοκρατικών διαδικαςιών εν γϋνει. Και ο δεύτεροσ ςτόχοσ εύναι (τόςο ποιοτικϊ, όςο και ςε 

περιεχόμενο) ευρύτεροσ του πρώτου. 

ημειωτϋον, λοιπόν, αρχικϊ ότι αμφότεροι οι ςτόχοι εύναι και κρύνονται ωσ ιδιαύτερα ςημαντικού για ϋνα Λύκειο 

αλλϊ και για κϊθε ςχολικό μονϊδα που λειτουργεύ με ςύγχρονο τρόπο. 

Όςον αφορϊ τισ ϋξι ενϋργειεσ ("1", "2", "3", κ.τ.λ.) που ςημειώθηκε ότι υλοποιόθηκαν ςτο πλαύςιο του ςχεδύου 

δρϊςησ, επιςημαύνω ότι το "2" και το "5", δηλαδό η ςυμμετοχό των μαθητών ςτην επιλογό των προοριςμών των 

εκδρομών τουσ, εύναι κϊτι που ςυμβαύνει -ιδύωσ για τη Γ΄ τϊξη- ςε όλα ςχεδόν τα Λύκεια, καθώσ αυτό εύναι, 

ούτωσ ό ϊλλωσ, από κϊθε ϊποψη (ψυχοπαιδαγωγικό, οργανωτικό κ.ϊ.) ςκόπιμο και ςχεδόν επιβεβλημϋνο να  

γύνεται. Σο δε "1", δηλαδό η ςυμμετοχό του 15μελούσ ςτη ςύνταξη του χολικού Κανονιςμού, εύναι, ϋωσ ϋναν 

βαθμό, προβλεπόμενο απο τη νομοθεςύα που αφορϊ την επικύρωςη αυτού του Κανονιςμού, καθώσ για να 

θεωρηθεύ "εγκεκριμϋνοσ" ο χολικόσ Κανονιςμόσ, πρϋπει να υπογρϊφεται ΚΑΙ από εκπροςώπουσ τησ μαθητικόσ  

κοινότητασ. Εύναι όμωσ ςημαντικό το να ςυμμετϋχουν οι μαθητϋσ ΚΑΙ ςτη ςύνταξό του. Σϋλοσ, το να 

ςυμμετϋχουν δύο εκπρόςωποι των μαθητών ςτη διαδικαςύα επιλογόσ του πρακτορεύου που θα αναλϊβει κϊθε  

πολυόμερη εκδρομό τουσ (βλ. τη ςχετικό αναφορϊ ςτο "5"), εύναι επύςησ κϊτι που "επιβϊλλεται" -και όχι απλώσ 

"προβλϋπεται"- από τη ςχετικό νομοθεςύα. 

Πϋραν αυτών των επιμϋρουσ επιςημϊνςεων, όμωσ, από ό,τι καταλαβαύνω ςε αυτό το ςχολεύο κυριαρχεύ μύα 

ςυνεργατικό κουλτούρα ςυναινετικόσ βϊςησ αναφορικϊ με τισ ςχϋςεισ του υλλόγου Διδαςκόντων και τησ 

μαθητικόσ κοινότητασ, αλλϊ και αναφορικϊ με τη λόψη αποφϊςεων επύ αρκετών θεμϊτων που αφορούν τουσ 

μαθητϋσ. Και αυτό ακριβώσ οι μετϋχοντεσ ςε αυτό το ςχϋδιο δρϊςησ θϋληςαν να αποτυπώςουν.  

Επιπλϋον, γενικϊ η λειτουργύα τησ ςχολικόσ μονϊδασ ωσ προσ τον ϊξονα "Ηγεςύα - Οργϊνωςη και διούκηςη τησ 

ςχολικόσ μονϊδασ" κρύνεται ωσ πολύ ικανοποιητικό, καθώσ, με βϊςη ό,τι εύναι ςημειωμϋνο ςτην Εςωτερικό 

Αξιολόγηςη του ςχολεύου, τόςο ο προγραμματιςμόσ τησ λειτουργύασ του ςχολεύου, όςο και ο τρόποσ ανϊθεςησ 

των οπούων εγραςιακών καθηκόντων ςτο διδακτικό προςωπικό του ςχολεύου από τη διεύθυνςη αλλϊ ΚΑΙ από 

τον ύλλογο Διδαςκόντων του ςχολεύου, γύνονται με τον απόλυτα ενδεδειγμϋνο τρόπο - δηλαδό ΚΑΙ ςτη βϊςη 

ενόσ δημοκρατικού και ςυλλογικού τρόπου λόψησ των ςχετικών αποφϊςεων, ΚΑΙ ςτη βϊςη όςων ορύζει το 

ςύγχρονο management. Σϋλοσ, θεωρεύται πολύ ενδιαφϋρουςα και η ενϋργεια να διανϋμεται ηλεκτρονικϊ 

ερωτηματολόγιο ςτουσ γονεύσ και τουσ μαθητϋσ για να καταγρϊφεται η γνώμη τουσ για την οργϊνωςη και 

διούκηςη του ςχολεύου, αλλϊ και τυχόν προτϊςεισ για τη βελτύωςό τησ. 

 
χολείο και κοινότητα 



Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών 

 
 

Εύναι γνωςτό πωσ οι μαθητϋσ Λυκεύου δεν ϋχουν αρκετό χρόνο για να αςχοληθούν με δρώμενα και "παρεμβϊςεισ" 

που εκτεύνονται ςε χρόνο πϋραν του ωραρύου λειτουργύασ του ςχολεύου. Παρ' όλ' αυτϊ, θεωρώ ότι πρϋπει να 

επιχειρόςει το ςχολεύο πιο ςυςτηματικϊ την επόμενη χρονιϊ (τουλϊχιςτον ωσ προσ τουσ μαθητϋσ τησ Α΄ τϊξησ) 

να αναπτύξει ςχϋςεισ και ςυμπρϊξεισ-ςυνεργαςύεσ με φορεύσ περιςςότερο ό λιγότερο τοπικούσ (εύτε υπϊγονται 

ςτον οικεύο Δόμο, εύτε όχι) μϋςω των οπούων (ςχϋςεων και ςυμπρϊξεων) θα αυξηθούν τα εκπαιδευτικϊ και 

παιδευτικϊ ερεθύςματα που θα αποκτόςουν οι μαθητϋσ, αλλϊ και τα ερεθύςματα εκεύνα που θα δύνανται να τουσ 

αναπτύξουν ςτϊςεισ, αξύεσ, ςυνεύδηςη και τρόπουσ ςυμπεριφορϊσ και δρϊςησ που αντιςτοιχούν ςε ό,τι 

αποκαλεύται "ενεργόσ και ευαιςθητοποιημϋνοσ (ϋναντι του περιβϊλλοντοσ τησ κοινωνύασ και των ευπαθών 

ομϊδων) πολύτησ". 

 

 

 
υμμετοχή των εκπαιδευτικών ςε επιμορφωτικέσ δράςεισ 

 

Ό,τι ςημειώθηκε ςτην Εςωτερικό Έκθεςη Αξιολόγηςησ τησ ςχολικόσ μονϊδασ ωσ προσ τον ϊξονα "υμμετοχό 

των εκπαιδευτικών ςε επιμορφωτικϋσ δρϊςεισ", δεν επιτρϋπει τον ςχηματιςμό μιασ ςαφούσ αντύληψησ του πόςο 

ικανοποιητικϊ λειτούργηςε το ςχολεύο ςε ςχϋςη με αυτόν τον ϊξονα. Αν δεν αναφϋρεται το ποςοςτό των 

καθηγητών που επιμορφώθηκαν, και δεν αναφϋρεται και ο μϋςοσ αριθμόσ ωρών επιμόρφωςησ ανϊ καθηγητό, δεν 

μπορεύ κανεύσ να ϋχει μια αςφαλό "εικόνα". 

Πϋραν αυτού, οι εκπαιδευτικού πρϋπει να παρακολουθούν και τα επιμορφωτικϊ προγρϊμματα που υλοποιεύ το 

ΙΕΠ (βλ. ιδύωσ αυτϊ που αφορύν τη διαφοροποιημϋνη διδαςκαλύα και τα νϋα Προγρϊμματα πουδών), ενώ εύναι 

ύςωσ ςκόπιμο να παρακολουθούν επιμορφώςεισ και ϊλλων αξιόπιςτων φορϋων και πανεπιςτημύων ςχετικϋσ με 

την εκπαύδευςη, τη Διδακτικό και διϊφορα (ψυχο)παιδαγωγικϊ θϋματα που αφορούν του μαθητϋσ τησ 

δευτεροβϊθμιασ εκπαύδευςησ. Με ϊλλα λόγια, δεν θεωρώ ότι αρκεύ να παρακολουθεύ το διδακτικό προςωπικό 

ενόσ ςχολεύου, μόνο όςεσ επιμορφώςεισ οργανώνει το οικεύο ΠΕΚΕ (ό ο αρμόδιοσ ςύμβουλοσ παιδαγωγικόσ 

ευθύνησ). 

 
υμμετοχή των εκπαιδευτικών ςε εθνικά και ευρωπαΰκά προγράμματα 

 

Ωσ προσ τον ϊξονα "υμμετοχό των εκπαιδευτικών ςε εθνικϊ και ευρωπαώκϊ προγρϊμματα", θεωρώ ότι η ςχολικό 

μονϊδα λειτούργηςε πολύ καλϊ, καθώσ προϋβη, αυτό τη ςχολικό χρονιϊ, ςε πολύ ςημαντικϋσ κινόςεισ. Εύχομαι 

να ϋχει πολύ καλϊ αποτελϋςματα αυτό τησ η δραςτηριότητα, και να δρϋψει η ςχολικό κοινότητα τουσ καρπούσ 

αυτών των πρωτοβουλιών και ενεργειών, την αμϋςωσ επόμενη χρονιϊ, εξαςφαλύζοντασ την προςφορϊ 

παιδευτικών ερεθιςμϊτων και ςτοιχεύων αγωγόσ ςτουσ μαθητϋσ τησ. Γιατύ ο τελικόσ ςτόχοσ κϊθε τϋτοιου 

εγχειρόματοσ, εύναι, και ΠΡΕΠΕΙ να εύναι αφορϊ το τι εκπαιδευτικϊ χρόςιμο-ωφϋλιμο θα "καταλόξει"-φτϊςει ςτο 

μαθητικό δυναμικό. 



Παιδαγωγική και μαθηςιακή λειτουργία 

Β. ΤΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΣΙΜΗΗ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ ΣΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ 

 

 

 
Θετικά ςημεία 

 

1) Σο ςχολεύο διαθϋτει τρεισ αύθουςεσ προβολών (εκπαιδευτικού [και ψηφιακού] υλικού) -δηλαδό αύθουςεσ που 

διαθϋτουν Η/Τ και projector-, ενώ εύναι γνωςτό ότι δεν υπϊρχουν πολλϊ δημόςια ςχολεύα που να ϋχουν τϋτοια 

υποδομό. (Αν ςκεφτεύ μϊλιςτα κανεύσ ότι πρόκειται για ϋνα ςχολεύο που ϋχει λιγότερα από 10 [γενικόσ 

παιδεύασ)] τμόματα μαθητών [φϋτοσ ϋχει 7], η αναλογύα αυτό εύναι εξαιρετικό.) Και αυτό ςυνιςτϊ μύα υποδομό 

ςτην οπούα μπορεύ να ςτηριχθεύ ϋνα πλόθοσ -περιςςότερο ό λιγότερο- εναλλακτικών, ςχετικϊ καινοτόμων και 

ενδιαφερόντων τρόπων και τεχνικών διδαςκαλύασ. 

2) Θεωρεύται πολύ ςημαντικό το ότι με πρωτοβουλύα ομϊδασ εκπαιδευτικών "επιμορφώθηκαν" από τουσ ύδιουσ, 

πολλού ςυνϊδελφού τουσ που υπηρετούν ςτο ύδιο ςχολεύο, ςτη χρόςη των διαδραςτικών πινϊκων (που όπωσ 

προαναφϋρθηκε διαθϋτει η ςχολικό μονϊδα) ςτη διδαςκαλύα, και, ϋτςι, μπόρεςαν αρκετϋσ φορϋσ μϋςα ςτο 

διδακτικό ϋτοσ να τουσ χρηςιμοποιόςουν, προσ όφελοσ τησ εκπαύδευςησ των μαθητών τουσ. 

3) Σο ςχολεύο διαθϋτει χώρουσ και υλικό για ϋνα εύδοσ δημιουργικόσ απαςχόληςησ των μαθητών κατϊ τα 

διαλεύμματα ό τισ ώρεσ που δεν ϋχουν μϊθημα. υγκεκριμϋνα, διαθϋτει αύθουςα για ςκϊκι και κλειςτό χώρο ςτον 

οπούον υπϊρχουν δύο τραπϋζια επιτραπϋζιασ αντιςφαύριςησ. 

 
ημεία προσ βελτίωςη 

 

Εύναι χρόςιμο και ενιςχυθεύ η βιβλιοθόκη του ςχολεύου με τϋτοια βιβλύα και τϋτοιο υλικό, γενικότερα, το οπούο 

να μπορεύ να αυξόςει και τη δανειςτικό τησ κύνηςη-λειτουργύα. Παρϊλληλα, εύναι ςκόπιμο όλοι, ςχεδόν, οι 

καθηγητϋσ να παροτρύνουν ςυνειδητϊ και ςυςτηματικϊ, αν όχι και οργανωμϋνα, τουσ μαθητϋσ τουσ να κϊνουν 

χρόςη, όχι μόνο των βιβλύων τησ, αλλϊ ΚΑΙ του χώρου τησ προσ ανϊγνωςη και μελϋτη. Για να μπορϋςει όμωσ να 

γύνει το τελευταύο, μϊλλον θα χρειαςτεύ να αναβαθμιςτεύ κϊπωσ και ο χώροσ τησ ωσ χώροσ βιβλιοθόκησ. Οπότε, 

ύςωσ να όταν καλό ιδϋα ςτην επόμενη ςχολικό να αφορϊ τη ςχολικό βιβλιοθόκη Ε ΤΝΔΤΑΜΟ με την 

καλλιϋργεια φιλαναγνωςύασ, ϋνα ad hoc ςχϋδιο δρϊςησ. 

 
Προτάςεισ προσ βελτίωςη 

 

1) Να επιχειρηθεύ ςυςτηματικϊ το να αξιοποιούνται-χρηςιμοποιούνται οι διαδραςτικού πύνακεσ που διαθϋτει το 

ςχολεύο, όχι μόνο για την παρουςύαςη θεμϊτων τησ ΣΘΔΔ, αλλϊ και για την παρουςύαςη κϊποιων ενοτότων 

μαθημϊτων, όπωσ εύναι η Βιολογύα, η Ιςτορύα, η Πολιτικό Παιδεύα και η Υιλοςοφύα, με εναλλακτικό, δηλαδό 

διαφορετικό από τον ςυνηθιςμϋνο και "ςυμβατικό", τρόπο. 

2) Να οργανωθεύ -ιδύωσ για τουσ μαθητϋσ τησ Α΄ Λυκεύου- ϋνα ό περιςςότερα ςχϋδια δρϊςησ (ό να λειτουργόςουν 

αντύςτοιχοι Όμιλοι) με αντικεύμενο που να αφορϊ τη μουςικό, το θϋατρο (βλ. ακόμα και το απλό "θεατρικό 

αναλόγιο"), τα εικαςτικϊ, το μουςικό θϋατρο και τον χορό (παραδοςιακό ό μη). Κϊτι τϋτοιο διευκολύνεται πολύ 

από την ύπαρξη μύασ αρκετϊ καλόσ αύθουςασ εκδηλώςεων. 

3) Να οργανωθεύ ϋνα ςχϋδιο δρϊςησ που να καλύπτει ανϊγκεσ Επαγγελματικού και Εκπαιδευτικού 

Προςανατολιςμού (δηλαδό Προςανατολιςμού πουδών) και να απευθύνεται ςε μαθητϋσ όλων των τϊξεων του 

Λυκεύου. 



Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών 

 
 
 

Θετικά ςημεία 

1) Ο καλϊ οργανωμϋνοσ, χρονοπρογραμματιςμϋνοσ και ςε μεγϊλο βαθμό ςυλλογικόσ τρόποσ λόψησ των 

αποφϊςεων που αφορούν πολλϋσ από τισ θεμελιώδεισ ςυνιςτώςεσ τησ λειτουργύασ τησ ςχολικόσ μονϊδασ και τησ 

ςχολικόσ κοινότητασ. 

2) Σο γεγονόσ ότι, όπωσ φαύνεται, ενδιαφϋρει ςυςτηματικϊ και οργανωμϋνα τον ύλλογο Διδαςκόντων η 

ςυμμετοχό εκπροςώπων τησ μαθητικόσ κοινότητασ ςτη λόψη αποφϊςεων επύ αρκετών θεμϊτων που αφορούν τουσ 

μαθητϋσ και τη ςχολικό ζωό. 

 

ημεία προσ βελτίωςη 

Να επιχειρόςει το ςχολεύο πιο ςυςτηματικϊ να αναπτύξει ςχϋςεισ και ςυμπρϊξεισ-ςυνεργαςύεσ με φορεύσ 

περιςςότερο ό λιγότερο τοπικούσ (εύτε υπϊγονται ςτον οικεύο Δόμο, εύτε όχι) μϋςω των οπούων (ςχϋςεων και 

ςυμπρϊξεων) θα αυξηθούν τα εκπαιδευτικϊ και παιδευτικϊ ερεθύςματα που θα αποκτόςουν οι μαθητϋσ, αλλϊ και 

τα ερεθύςματα εκεύνα που θα δύνανται να τουσ ευαιςθητοποιόςουν ςτα προβλόματα τησ ςύγχρονησ κοινωνύασ, 

γενικϊ, αλλϊ και ειδικότερα ςτα προβλόματα που αντιμετωπύζουν οι λεγόμενεσ ευϊλωτεσ ομϊδεσ του πληθυςμού. 

 
Προτάςεισ προσ βελτίωςη 

 

Σο ςχολεύο να αποκτόςει ΚΑΙ ιςτοςελύδα και όχι μόνο μπλογκ, η οπούα να εύναι τόςο καλϊ ενημερωμϋνη, όςο 

καλϊ ενημερωμϋνο εύναι και το μπλογκ τησ ςχολικόσ μονϊδασ. Και κϊνω αυτό την πρόταςη γιατύ θεωρώ πιο 

επαγγελματικό ςτοιχεύο για ςχολεύο, και πιο "επύςημο" και "υπηρεςιακό", την ύπαρξη μιασ ιςτοςελύδασ, παρϊ 

ενόσ μπλογκ. Εννοεύται όμωσ, ότι δεν προτεύνω ςε καμύα περύπτωςη την κατϊργηςη του εν λόγω μπλογκ. 

 

 

 
Θετικά ςημεία 

 

Διαπιςτώθηκε ότι οι ςχϋςεισ μεταξύ των εκπαιδευτικών του ςχολεύου εύναι αρκετϋσ καλϋσ και ότι ϋχουν διϊθεςη 

ςυνεργαςύασ μεταξύ τουσ, ανεξϊρτητα από τα ϋχουν ύδια ειδικότητα ό όχι. Αλλϊ αυτό εύναι κϊτι που μπορεύ να 

ςυμβϊλλει ευρύτερα ςτην επαγγελματικό τουσ ανϊπτυξη (και δεν ϋχω κατϊ νου μόνο τη δυνατότητα παροχόσ 

προγραμμϊτων ενδοςχολικόσ αλληλοεπιμόρφωςόσ τουσ). 

 
ημεία προσ βελτίωςη 

 

Οι εκπαιδευτικού εύναι ςκόπιμο να παρακολουθούν, εκτόσ των ϊλλων, και τα επιμορφωτικϊ προγρϊμματα που 

υλοποιεύ το ΙΕΠ, αλλϊ και επιμορφώςεισ ϊλλων αξιόπιςτων φορϋων και πανεπιςτημύων ςχετικϋσ με την 

εκπαύδευςη, τη Διδακτικό και διϊφορα (ψυχο)παιδαγωγικϊ θϋματα που αφορούν του μαθητϋσ τησ δευτεροβϊθμιασ 

εκπαύδευςησ. 

 
Προτάςεισ προσ βελτίωςη 

 

Να πϊρει πρωτοβουλύα και να μεριμνόςει, τόςο ο ύλλογοσ Διδαςκόντων, όςο και η διεύθυνςη του ςχολεύου, 

ώςτε την επόμενη ςχολικό χρονιϊ να πραγματοποιηθούν δύο (τουλϊχιςτον) ενδοςχολικϋσ επιμορφώςεισ από  

ειδικούσ επιςτόμονεσ, ςχετικϋσ με θϋματα που θα επιθυμεύ η πλειοψηφύα των καθηγητών του ςχολεύου. Και 

γιανα εξακριβωθεύ η επιθυμύα των διδαςκόντων, εύναι ςκόπιμο μϋχρι το πρώτο δεκαόμερο του Οκτωβρύου να 

ϋχουν δηλώςει τισ ςχετικϋσ προτιμόςεισ τουσ οι διδϊςκοντεσ ςε ϋνα "εργαλεύο" όπωσ θα μπορούςε να εύναι, 

π.χ., ϋνα google form. 

Διοικητική λειτουργία 


